



象王 洗得好

ELEPHANT KING FOR DRY CLEAN



说好的价格多收了十几万 “象王干洗店”说话不算数？

杭城洗衣店如雨后春笋般出现在街头巷尾，毛料大衣、羊绒外套、羽绒服……这些高档服装的洗涤，人们已经越来越习惯于求助洗衣店。但与此同时，消费者的投诉也节节攀升。

说好是 15 元， 算账却贵了 9.5 元

王女士是江苏金坛市一家毛纺有限公司的私人老板，今年 7 月份替萧山汉帛公司加工了一批女士休闲装。记者事后从照片上看到是一批黑色的短呢大衣。

“因为这批大衣要出口，按照要求需要干洗，我在江苏不方便过来，就托了汉帛的业务员柏荣帮我联系，当时联系的是象王干洗店松木场分店。”王女士告诉记者，“干洗的量很大，总共有 13000 多件，我就让他们先洗一些当样子，说好价格 15 元一件。当时柏荣还表示量大可以价更优。当时觉得挺划算的，我就毫不犹豫地下单了。”

可衣服洗完看到账单时，王女士当场傻了眼：每件居然要 24.5 元，折算下来，13382 件大衣价格前后总共相差了 12 万多。“我当场就跟他们理论，可为了赶工期，只好匆匆结了账，一共付了 32 万多元。”

“这原本谈好的价格怎么能说变就变呢？”王女士越想越不对劲，一个电话打到本报编辑部投诉。

象王： 价格事先沟通过的

接到投诉，记者随即来到位于体育场路上的“象王干洗店”。这家店面不大，门口招牌上“绿色环保洗衣”、“洗不掉找象王”的字在阳光下熠熠生辉，里面摆设整齐，进门的墙上贴着一张“价格细目表”。

“干洗一件大衣多少钱？”“15 元。”营业员头也不抬地说。记者看到，在墙上的价格细目表里各种干洗价格一目了然，其中普通大衣是 15 元 / 件，呢大衣（短）为 30 元一件。“我要洗的是那种呢质地的大衣呢？”“那就要 30 元了。”

记者随即表明了身份，对王女士的事提出质疑。接待的营业员一下子变得激动起来：“这都已经过去的事了，她钱也算清了，怎么现在来投诉我们啊？”据称，王女士洗的是呢短大衣、标价每件 30 元那种，因为量大才给的优惠，当时说好是 15 元 / 件。不过洗了一批后，干洗店发现这些黑色的呢大衣色牢度不够，很容易掉色，平均洗 200 件左右就要换一次油。“这里的黑色就是当时洗大衣时留下的，到现在也去不掉。”营业员指着一台干洗衣机的外壳，记者看到的确有一些黑色的印痕。“每次换油成本都在 5000 多元，那我们店肯定要亏大了。当时就跟他们的业务员联系过，提高到 25 元，对方也同意了。”

不过对干洗店的说法，王女士表示“毫不知情，只知道每件 15 元”。她向记者打个不恰当的比方：“这就好比去澡堂洗澡，洗到一半突然说要换水，再要你加钱你肯吗？”

业务员 “神秘失踪”拒绝采访

既然都是业务员牵头，记者设法联系到了负责王女士衣服干洗的“汉帛”业务员柏荣。一开始，柏荣的小灵通一直处于无人接听状态，但记者刚挂电话，他又回打过来了：“请问哪

位？”当记者表明身份后，柏先生的态度一下子硬朗起来：“这事已经完全解决了，没什么好说的。”至于定好的成交价格究竟是 15 还是 30 元，他却打起了擦边球：“当时肯定是价格谈好了再洗的，不然她也不会把钱都结算清了。”当记者再次追问时，柏先生却以“工作很忙，现在不方便说话”为由挂断了电话。事后，记者试图再次同这位业务员取得联系，他的小灵通却关机了。

物价部门： 没有凭证无法裁定

这干洗的价格究竟是按王女士说的 15 元，还是象王提供的 25 元，物价部门介入了调查。“可是我们在调查过程中发现，不管哪种价格都是双方的口头协议，而且投诉人也没有确凿有效的证据来证明当时口头约定的价格。”现在是公说公有理，婆说婆有理，“没有凭证我们也很为难。”

物价部门工作人员表示，现在洗衣纠纷频频出现，大部分消费者向洗衣店索赔时，已经无法提供衣物购买时的原始凭据，索赔陷入被动；发生质量问题后，对于贵重衣物的洗染赔偿责任及计算方法，消费者和经营者事前又缺少约定，结果责任难分，给职能部门处理带来了难度。为此，杭州市物价监督检查分局的相关人士建议消费者到一些正规的店家去洗衣服，尤其是不要去那些名气不好，规模很小的店。要是遇到类似王女士的情况，首先要留好具有法律效应的凭证，免得到时候“有理说不清”。

杭州市物价局监督检查分局 联合主办
《城市假日》周刊

价格投诉热线:12358
新闻报料热线:85311222

●问答

王先生问：我是拱墅区银河家园的住户，向半道红社区申领“准生证”时，社区要求我妻子去拱墅区计生办参加培训。为此，该计生办向我妻子收取了 20 元的培训费，没有正规发票，只出具了一张“浙江省医疗机构门诊收费单”。我认为此项收费违反了国家计划生育的政策规定，是不合法的，要求相关部门尽快调处，并回复。

答复：经查，投诉人反映的基本情况属实。现将检查情况反馈如下。杭州市拱墅区计划生育宣传技术指导站根据省计生办要求，对符合计划生育政策规定的妇女进行优生优育知识培训，收取培训费 20 元 / 人。上述收费经拱墅区物价局批准，收费标准无误。对于投诉人反映该指导站出具的“浙江省医疗机构门诊收费单”不正规，杭州市物价局监督检查分局已责令该指导站立即整改，并按规定出具培训票据。据了解，该站考虑投诉人具体困难已退还投诉人培训费 20 元。

任先生问：我办理个人公司，用机床加工五金零件。到江干区环保办理相关手续时，要求我到大地废物回收中心缴纳每年 2000 元的费用。机床加工五金零件，产生的垃圾循环使用，要缴纳该费用不合理，请求有关部门帮助解决。

答复：对投诉人反映的相关单位向其收取 2000 元 / 年的废机油处置费情况，答复如下。投诉人经营的是机床加工五金零件，有更换机油项目服务，根据国家环发[1998]089 号《国家危险物明录》及杭州市政府 1999 年 148 号令第 14 条之规定，此类物为有害固体废物，必须由杭州大地工业废物处理有限公司统一处置，其处置收费标准按杭价费[2002]140 号文规定的：运费 150 元 / 吨，高温处置费 2.8 元 / 公斤；就其企业年产生多少吨固体废物，由其与大地公司协商，并签定协议。

江干区环保局是根据工商部门年审时提供必备材料规定，要求其出具污染物排放证明，由此经营企业务必提供大地公司有害固体物处置协议（凭证），方可出具证明提交工商部门办理年审，其收费多少与江干区环保局无经济联系。

●发布

价格是怎么制定出来的

我国的基本价格制度是根据《中华人民共和国价格法》规定的“国家实行并逐步完善宏观经济调控下主要由市场形成价格的机制”。价格管理的基本原则是支持和促进公平、公正、合法的市场竞争，维护正常的价格秩序，对价格活动实行管理监督和必要的调控。

商品和服务价格，实行三种定价形式：

（一）市场调节价：即对绝大多数市场竞争充分、未列入政府定价目录的商品和服务价格，由经营者依据生产经营成本和市场供求状况自主确定价格。目前，杭州市社会消费品零售总额中，实行市场调节价的比重已超过 96%，如商品房、粮食及其制品、日用百货、建筑材料等均已实行市场调节价。

（二）政府指导价：即对少数重要商品和服务价格，竞争尚不充分，根据政府定价目录，由政府价格主管部门或者其他有关部门，按照定价权限和范围制定基准价格及其浮动幅度指导经营者制定价格。如普通住宅前期物业管理服务收费。

（三）政府定价：即对极少数资源性、垄断经营或者对社会经济有重大影响的商品和服务价格，根据政府定价目录，由政府价格主管部门按照定价权限和范围直接制定价格。如水、电、管道煤气等价格。目前，列入政府定价目录的商品和服务价格实行国家、省、市分级管理。

行政事业性收费，由省级以上财政、物价部门制定，地市级以下财政、物价部门负责监督执行。行政性收费是指国家机关或法律法规授权的组织，在行使职能过程中依法向特定对象实施特定管理收取的费用或提供特定服务收取的补偿性费用。事业性收费是指事业单位依法向特定服务对象提供特定服务收取的补偿性费用，事业单位的经营性收费不属于事业性收费。